
Η ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΣΗ ΠΡΟΩΠΙΚΟΣΗΣΟ   
ΜΕ ΣΗΝ ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΡΙΩΝ ΨΤΧΙΚΩΝ ΚΑΣΑΣΑΕΩΝ  

   Υπάρχουν πολλά κοινά ςθμεία ανάμεςα ςτουσ ανκρϊπουσ. Υπάρχει ο λεγόμενοσ κατϊτεροσ 

εαυτόσ, το κατϊτερο εγϊ, όχι όμωσ απαραιτιτωσ «κακό», διότι είναι θ κακθμερινι προςωπικό-

τθτα, τθν οποία χρειαηόμαςτε για να αντεπεξζλκουμε ςτισ απαιτιςεισ τθσ ηωισ μασ.  

Όλα εκείνα τα πράγματα που είναι επίκτθτα μζςα μασ, που χρειάςτθκε να τα μάκουμε κατά τθν 

διάρκεια τθσ ηωισ και τθσ εκπαίδευςισ μασ. Αυτι θ εκπαίδευςθ βαςίςτθκε ςτισ ζμφυτεσ ικανό-

τθτεσ, δθλαδι ςτο ακατζργαςτο υλικό που είχαμε από τθν γζννθςι μασ και κακοδθγείται από τισ 

πραγματικζσ ι φανταςτικζσ ανάγκεσ τθσ κοινωνίασ. 

Παρατθροφμε διάφορεσ διαβακμίςεισ και αποχρϊςεισ αυτϊν των καταςτάςεων.  

Θα ςυναντιςουμε ανκρϊπουσ με μεγάλθ μόρφωςθ, αλλά ςε ζνα βακφτερο επίπεδο είναι μάλλον 

αδαείσ. Το επίκτθτο ςτοιχείο είναι ανεπτυγμζνο, ίςωσ μετά από κοπιϊδεισ ςπουδζσ, αλλά δείχνουν 

ότι δεν κατανοοφν ςε βάκοσ αυτά που ζμακαν.  

Το ζμφυτο ςτοιχείο τουσ μάλλον δεν διακζτει πολλζσ δυνατότθτεσ. Ιςχφει και το αντίκετο.  

Ευφυείσ αλλά αμόρφωτοι άνκρωποι, άνκρωποι με πολλά «ευγενι προςωπεία», αλλά με αχρείεσ 

επικυμίεσ. Άνκρωποι με εκλεπτυςμζνο εςωτερικό κόςμο, αλλά αφελείσ και απροςάρμοςτοι ωσ 

προσ τουσ κανόνεσ τθσ κοινωνικισ ςυμβίωςθσ. Υπάρχουν άπειροι ςυνδυαςμοί. 

Αν το επίκτθτο ςτοιχείο ( μόρφωςθ και απαραίτθτθ εκμάκθςθ «ρόλων» ), δεν ςυμβαδίηει με τθν 

ανάπτυξθ τθσ ζμφυτθσ ποιότθτασ, τότε ζχουμε ζναν καλοπροαίρετο αφελι, ζναν απροςάρμοςτο 

ςτθν τρζχουςα κοινωνικι πραγματικότθτα. Αν το επίκτθτο ςτοιχείο είναι περιςςότερο ανεπτυγμζ-

νο από το ζμφυτο, τότε ζχουμε ζναν υποκριτι.  Ζναν άνκρωπο «κενό». 

Εκτόσ από τισ δφο αυτζσ πλευρζσ τθσ επίγειασ προςωπικότθτασ, φαίνεται πωσ μζςα μασ υπάρχει 

και ζνασ τρίτοσ παράγοντασ, ο οποίοσ ζρχεται από «πάνω», θ εκδιλωςι του όμωσ είναι δυνατι 

μόνον όταν του το επιτρζψει το «κάτω». Και αυτό το κάτω δεν αρκεί να το επικυμιςει απλϊσ, αλλά 

πρζπει να είναι και ιςορροπθμζνα ανεπτυγμζνο. Αυτόσ ο τρίτοσ παράγοντασ είναι κάτι που κα το 

ονομάηαμε «φωνι τθσ ςυνείδθςθσ», αν και ο όροσ αυτόσ είναι αρκετά παρεξθγθμζνοσ, διότι μζςα 

μασ υπάρχει και ο «ςφετεριςτισ». Μια εικονικι φωνι τθσ ςυνείδθςθσ, που δεν είναι παρά τα ικθ 

και τα ζκιμα, ακόμα ίςωσ να είναι θ φωνι τθσ υποκριςίασ μασ, που υποδφεται τθν αλθκινι θκικι. 

Ο άνκρωποσ που λειτουργεί υπακοφοντασ ςτα ζκιμα, ςτισ τρζχουςεσ φιλοςοφίεσ, ςτουσ τυπο-

ποιθμζνουσ «θκικοφσ» κανόνεσ και επιταγζσ του κακωςπρεπιςμοφ, ζχει αναπτφξει μζςα του ζνα 

μόρφωμα, που κυμίηει ςτα εξωτερικά του χαρακτθριςτικά τθν φωνι τθσ ςυνείδθςθσ.  

Του υπαγορεφει τι να κάνει, του δθμιουργεί τφψεισ αν δεν το κάνει, όμωσ δεν είναι θ αλθκινι 

ςυνείδθςθ, αλλά θ φωνι όλων των επθρεαςμϊν που ζχει δεχκεί κακϊσ και θ φωνι τθσ «ανάγκθσ» 

να είναι αρεςτόσ ςτουσ άλλουσ. 

Για να κατορκϊςει να αποβάλλει κανείσ από μζςα του όλουσ αυτοφσ τουσ εξωτερικοφσ επθρεας-

μοφσ, για να αποκτιςει δθλαδι τθν εςωτερικι του ελευκερία και τθν επικοινωνία με τθν αλθκινι 

φωνι τθσ ςυνείδθςθσ, γινόμενοσ ο εαυτόσ του, ζχουν αναπτυχκεί πολλζσ μζκοδοι κατά τθν διάρ-

κεια τισ ιςτορίασ τθσ ανκρωπότθτασ. Θρθςκείεσ, φιλοςοφίεσ, μυςτικιςμόσ, εςωτεριςμόσ.  

Αυτό όμωσ το οποίο δεν πρζπει να ξεχνάμε είναι ότι για κάκε ζναν από εμάσ, ο δρόμοσ είναι 

ατομικόσ και αναγκαςτικά χαρακτθρίηεται από πολφ προςωπικά ςτοιχεία. 



 Ζνα γενικό πλαίςιο ίςωσ είναι χριςιμο, διότι όλοι είμαςτε άνκρωποι και μοιραηόμαςτε κοινζσ 

ιδιότθτεσ, όμωσ θ Ελεφκερθ Βοφλθςθ είναι εξατομικευμζνο ςτοιχείο.  

Αυτό το γεγονόσ «νομιμοποιεί» τθν πρωτοτυπία και τθν διαφορετικότθτα.  

Ζχουμε δικαίωμα να επινοιςουμε δικά μασ ςτοιχεία και δικι μασ προςωπικι μζκοδο εξζλιξθσ, 

μάλιςτα ίςωσ αυτό να είναι ο μοναδικόσ αποτελεςματικόσ τρόποσ. Μποροφμε να εμπνευςτοφμε 

από τισ υπάρχουςεσ μεκόδουσ, αλλά τελικά κα εξελιχκοφμε μόνον όταν δθμιουργιςουμε μια δικισ 

μασ ζμπνευςθσ μζκοδο. Και φυςικά όταν κα εργαςτοφμε με επιμζλεια και επιμονι. 

Προςπακϊντασ επί ςειρά ετϊν να πραγματοποιιςω αυτό τον εςωτερικό ςτόχο κατζλθξα - χρθςιμο-

ποιϊντασ ποικίλεσ πθγζσ και πολφ προςωπικι εργαςία, προςπάκεια, διαλογιςμό, ςκζψθ – ςε ζνα 

ζμβλθμα, όχι άγνωςτο ςτισ γενικζσ του γραμμζσ, ι ςτα επιμζρουσ ςτοιχεία του, ςτισ παραδοςιακζσ 

διδαςκαλίεσ. Οι ερμθνείεσ όμωσ κακϊσ και θ πρακτικι του χριςθ, εκτόσ των ιδθ γνωςτϊν από-

ψεων, ζχουν ςε ζνα ποςοςτό και τθν προςωπικι μου ςφραγίδα και ςε αυτό πιςτεφω ότι οφείλεται 

θ αποτελεςματικότθτά του επάνω μου. Το ζχω εμποτίςει με ατομικι εργαςία και τισ δικζσ μου 

εμπνεφςεισ. Ο ςκοπόσ που το εκκζτω δεν είναι να ακολουκιςει κανείσ ακριβϊσ αυτό τον τρόπο, 

αλλά να οδθγθκεί ςτθν ανακάλυψθ του δικοφ του. Εξ’ άλλου ςτο μζλλον πολφ πικανόν είναι να 

καταλιξω ςε κάτι διαφορετικό, που να μου είναι χριςιμο ςτισ τότε ςυνκικεσ. 

ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΣΟΤ ΤΜΒΟΛΟΤ ΣΟΤ ΠΕΝΣΑΚΣΙΝΟΤ ΑΣΕΡΑ 

ΕΓΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΤ Ε ΚΤΚΛΟ ΜΕ ΣΟΝ ΣΑΤΡΟ ΕΝΣΟ ΣΟΤ 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΛΕΤΘΕΡΗ ΒΟΤΛΗΗ ( Η κυριαρχία επάνω ςτον εαυτό μασ, η απαλλαγή από τισ επιδράςεισ τησ 

κοινωνίασ ) – Το αςτζρι ςυμβολίηει τα τζςςερα ςτοιχεία ( Φωτιά, Αζρασ, Νερό, Γθ ), από τα οποία 

αποτελοφμαςτε ςε αυτιν τθν ηωι. Αυτά είναι οι τζςςερισ κάτω κορυφζσ.  

Η πζμπτθ κορυφι, θ επάνω, είναι θ ατομικι Ελεφκερθ Βοφλθςθ, που κυριαρχεί  

ςτα ςτοιχεία, δθλαδι ςτον κατϊτερο εαυτό μασ. Το Πνεφμα επιβάλλεται ςτθν φλθ.  

Όταν το πεντάκτινο αςτζρι είναι ανεςτραμμζνο, τότε θ φλθ κυριαρχεί ςτο πνεφμα. 

ΕΩΣΕΡΙΚΗ ΚΑΘΟΔΗΓΗΗ ( Η φωνή τήσ υνείδηςησ, η αληθινή εςωτερική ηθική, η φωνή του 

Ανϊτερου Εαυτοφ μασ ) – Ο κεντρικόσ χϊροσ του αςτζροσ, που είναι ζνα πεντάγωνο, αποτελεί τον 

χϊρο των ςυναιςκθμάτων μασ, μζςα ςτον οποίο εμφανίηεται ζνασ ςταυρόσ, που ςυμβολίηει τθν 

φωνι τθσ ςυνείδθςθσ του ανϊτερου Εαυτοφ, τθν Πνευματικι Καρδιά. Είναι ο εςωτερικόσ Λόγοσ. 

Τα τρία επάνω άκρα του ςταυροφ αντιπροςωπεφουν τθν Θεία Τριάδα μζςα μασ και το τζταρτο 

άκρο, που είναι μεγαλφτερο ςε μικοσ προσ τα κάτω, είναι θ δράςθ του Θείου, που κατευκφνεται 

ςτουσ κατϊτερουσ κόςμουσ, δθλαδι μζςα μασ. Είναι ο Λόγοσ.  



Το δεφτερο γράμμα του Σετραγράμματου ► είναι ο Υιόσ και το τζταρτο, που είναι το ίδιο με το 

δεφτερο, είναι ο Υιόσ ωσ Λόγοσ, που κατερχόμενοσ δρα μζςα μασ και εκδθλϊνεται ωσ θ αλθκινι 

Φωνισ τθσ Συνείδθςθσ. 

 

ΑΠΡΟΩΠΟ ( Εξάλειψη του εγωιςμοφ, να μην αιςθανόμαςτε ωσ το «κζντρο του κόςμου» ) -  

Τον εξωτερικό κφκλο τον κεωρϊ ωσ τον «μαγικό κφκλο» προςταςίασ από εξωτερικζσ επιδράςεισ, 

αλλά κυρίωσ από τον ίδιο μασ τον εγωιςμό. Είναι ζνα όριο, που μασ κακιςτά «αόρατουσ» ςτο 

περιβάλλον μασ, δθλαδι απρόςωπουσ. Όταν είμαςτε απρόςωποι, δεν ζχουμε εγωιςμό.  

Ο κφκλοσ δεν ζχει αρχι οφτε τζλοσ. Είναι το απρόςωπο πνεφμα. 

ΠΡΑΚΣΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

Τα ςτοιχεία του εμβλιματοσ εκτόσ από τισ ζννοιεσ που αναλφςαμε, αντιπροςωπεφουν τρία 

ςυγκεκριμζνα ςυναιςκιματα, ςχετιηόμενα με το νόθμά τουσ, που βοθκοφν τθν πραγμάτωςθ μζςα 

μασ. Όπωσ ζχουμε πει και αλλοφ, ςε ζνα ςφμβολο δεν ζχει ςθμαςία μόνον θ μορφι του και το 

νόθμα, κατά πωσ εμείσ το αντιλαμβανόμαςτε, αλλά και τα παραγόμενα μζςα μασ ςυναιςκιματα, 

διότι αυτά υποβοθκοφν τθν «γείωςθ», δθλαδι τθν εφαρμογι του. 

ΠΕΝΣΑΚΣΙΝΟ ΑΣΕΡΙ : Αποφαςιςτικότθτα, βοφλθςθ, ελευκερία από επιδράςεισ, ψυχρό ι «αδίςτα-

κτο» ςυναίςκθμα. Όχι όμωσ κακία ι αδιαφορία, αλλά αποτελεςματικότθτα.  

Όχι ςυναιςκθματιςμόσ, αλλά λογικι. Η ικανότθτα να επιβάλλουμε κάτι, χωρίσ τφψεισ και ενοχζσ. 

Χωρίσ να επθρεαηόμαςτε. 

ΣΑΤΡΟ : Ψυχικι κζρμθ. Αίςκθςθ ςτο ςτικοσ. Επιείκεια, αγάπθ, ανοχι, κατανόθςθ, αποδοχι, 

ενδιαφζρον. Νόθμα μζςω του ςυναιςκιματοσ. Πίςτθ, κρθςκευτικότθτα, καλοςφνθ, ςυγνϊμθ. 

Προςωπικι εςωτερικι θκικι, πζρα από κανόνεσ. 

ΚΤΚΛΟ : Αίςκθςθ ανυπαρξίασ. Το να περνοφμε απαρατιρθτοι, να μθν μασ βλζπουν οι άλλοι. 

Αίςκθςθ διάχυςθσ ςτο περιβάλλον. Δεν είμαςτε εμείσ το κζντρο των αιςκθτϊν από εμάσ πραγμά-

των, αλλά ζνα ςτοιχείο του περιβάλλοντοσ ιςοδφναμο με τα υπόλοιπα. Να μθν μασ γνωρίηουν, να 

μθν μασ δίνουν ςθμαςία. Αδιαφορία για τθν γνϊμθ των άλλων, αίςκθςθ ότι κάνουμε κάτι χωρίσ 

κανείσ να μασ γνωρίηει και χωρίσ να ζχουμε τθν ανάγκθ να γίνουμε γνωςτοί. 

Η αποφαςιςτικότθτα, δθμιουργεί τθν αίςκθςθ ότι μποροφμε να κάνουμε τα πάντα χωρίσ διςταγμό. 

Αυτό ςαν χαρακτθριςτικό είναι από μόνο του ουδζτερο. Μπορεί κάλλιςτα να χρθςιμοποιθκεί είτε 

για το καλό, είτε για το κακό. Υπάρχει ο αδίςτακτα κακόσ, επίςθσ όμωσ υπάρχει και ο αδίςτακτα 

καλόσ. Η θκικι πυξίδα, ςφμφωνα με τισ εδϊ ερμθνείεσ του πεντάκτινου αςτζρα, απουςιάηει. 

Ζχουμε τθν κυριαρχία, τθν αποφαςιςτικότθτα, τθν ζλλειψθ διςταγμοφ.  

Δεν ζχουμε αίςκθςθ θκικισ. Η θκικι πυξίδα δίνεται από το ςφμβολο του ςταυροφ, από τον 

εςωτερικό Λόγο, τον Χριςτό μζςα μασ. Γι αυτό το πεντάκτινο αςτζρι είναι ζνα ςφμβολο βοφλθςθσ 

και δφναμθσ, όχι όμωσ θκικισ. Για να είμαςτε βζβαιοι ότι ιςχυροποιϊντασ τθν προςωπικότθτά μασ, 

δεν κα οδθγθκοφμε ςτθν ανθκικότθτα και ςτθν ςκλθρότθτα, πρζπει μζςα μασ να αφυπνίςουμε τθν 

αίςκθςθ τθσ εςωτερικισ κακοδιγθςθσ. Τον Λόγο, τθν φωνι τθσ ςυνείδθςισ μασ. 

Η μείωςθ του εγωιςμοφ, θ απαλλαγι μασ από τθν γνϊμθ και τον καυμαςμό των άλλων, από τισ 

κοινωνικζσ εξαρτιςεισ, επιτυγχάνεται με το ςυναίςκθμα που ςυνοδεφει το ςφμβολο του κφκλου. 

Το ςφμβολο αυτό ςχετίηεται με τισ ποιότθτεσ του πεντάκτινου αςτζρα και διευκολφνει τθν 

απόκτθςι τουσ – φαίνεται εξ’ άλλου αυτό, διότι βρίςκονται ςε επαφι μζςω των πζντε κορυφϊν. 

https://www.iolaos-lapisphilosophorum.net/_files/ugd/1e6462_c75824660be84ccbab3cfd75615e63d9.pdf


Απαραίτθτθ είναι λοιπόν θ εξιςορρόπθςι τουσ μζςω των ποιοτιτων του ςταυροφ. Υπάρχει όμωσ 

ςτον κφκλο και μια ςφνδεςθ με τον ςταυρό, μζςω τθσ μείωςθσ του εγωιςμοφ. Ο ςταυρόσ βρίςκεται 

ςτο κζντρο του κφκλου. Δθλαδι, θ ανεξαρτθςία μασ από τισ επιδράςεισ του περιβάλλοντοσ, 

ςυνδζει τον κφκλο με το πεντάκτινο και θ μείωςθ του εγωιςμοφ, τον ςυνδζει με τον ςταυρό. 

Συνικωσ, ςτον χϊρο των κρθςκειϊν, οι προαναφερκείςεσ αρετζσ του ςταυροφ προτείνονται και 

καλλιεργοφνται, επειδι όμωσ δεν αναπτφςςεται θ δφναμθ του χαρακτιρα και θ ελευκερία τθσ 

βοφλθςθσ ςαν το απαραίτθτο αντιςτάκμιςμα, δθμιουργοφνται άνκρωποι υπερςυναιςκθματικοί 

και ανίκανοι να πουν όχι, γινόμενοι ζτςι κφματα εκμετάλλευςθσ. 

Μπορεί κανείσ να κάνει το ςφμβολο αυτό αντικείμενο διαλογιςμοφ. Το απεικονίηουμε ςτθν φαντα-

ςία μασ και αφυπνίηουμε μζςα μασ τα αντίςτοιχα αιςκιματα, που αφοροφν τα επί μζρουσ ςτοιχεία 

του. Επειδι είναι δφςκολο, ζωσ ακατόρκωτο να τα φιλοξενοφμε ςτθν ψυχι μασ ταυτόχρονα, τα 

προκαλοφμε ζνα προσ ζνα. Αναλογιηόμαςτε επίςθσ, με ςυντομία και λιτότθτα, το νόθμα των επί 

μζρουσ ςτοιχείων. Του αςτζρα, του ςταυροφ και του κφκλου.  

Με αυτό τον τρόπο « ςφραγίηουμε » το υνειδητό ► ι την υνείδηςη ► και το Τποςυνείδητο ► 

με μια εικόνα, ςυνοδευόμενθ από τισ ζννοιεσ και τα ςυναιςκιματα που ςχετίηονται μαηί τθσ.  

Ζτςι διευκολφνουμε τθν υλοποίθςι τθσ. 

Τα ίδια ςυναιςκιματα μποροφμε να τα ανακαλοφμε μζςα ςτθν ψυχι μασ κατά τθν διάρκεια τθσ 

θμζρασ, είτε αςκοφμενοι, είτε διότι μασ χρειάηονται για τθν αντιμετϊπιςθ διαφόρων καταςτάςεων. 

Είναι μια τζχνθ που τθν κατακτοφμε ςταδιακά, με επιμονι και ςτακερότθτα ςτισ προςπάκειζσ μασ. 

Απαιτείται αρκετι εμπειρία και εκγφμναςθ, ϊςτε να μάκουμε να χρθςιμοποιοφμε αυτζσ τισ ικανό-

τθτεσ με ςφνεςθ, χωρίσ να κάνουμε λάκθ και χωρίσ να πλθγϊνουμε τουσ άλλουσ ι τον εαυτό μασ. 

Διαπιςτϊνουμε ζτςι ότι θ προςωπικότθτά μασ ωριμάηει και αναπτφςςεται.  

Αποκτά ιςχυρι Βοφλθςθ (Πεντάκτινοσ), Αγάπθ και Κατανόθςθ, τθν θκικι πυξίδα δθλαδι ( Σταυρόσ) 

και ανεξαρτθςία από τον εγωιςμό και τισ εξαρτιςεισ από το περιβάλλον ( Κφκλοσ ).  

Όςοι είναι εξοικειωμζνοι με τθν Καμπαλά ►, κα αναγνωρίςουν τισ ποιότθτεσ τθσ ςτιλθσ τθσ 

Αυςτθρότθτασ ( πεντάκτινοσ ), τθσ Επιείκειασ ( ςταυρόσ ) και τθσ Ιςορροπίασ ( κφκλοσ ). 

Όςο περιςςότερο κατά τθν διάρκεια τθσ θμζρασ καλλιεργοφμε μζςα μασ τισ εν λόγω καταςτάςεισ, 

τόςο γρθγορότερθ είναι θ πρόοδοσ και θ ωρίμανςθ του χαρακτιρα μασ. Αυτοί οι παράγοντεσ είναι 

δυνάμεισ που εδρεφουν ςτον Ανϊτερο ι Εςϊτερο Εαυτό μασ και εμείσ προκαλοφμε ςυνειδθτά τθν 

παρουςία τουσ μζςα μασ, ςυντονιηόμενοι μαηί τουσ, με ςυνειδθτζσ βουλθτικζσ προςπάκειεσ.  

Δεν υπάρχει τίποτα το αυκαίρετο ςε αυτά τα πράγματα. Ο Εςϊτεροσ Εαυτόσ μασ διακζτει οριςμζνεσ 

ενζργειεσ και εμείσ, ςυνειδθτά, προκαλοφμε τθν εμφάνιςι τουσ μζςα μασ.  

Αυτό όμωσ απαιτεί ςυνεχι εξάςκθςθ, δεν αρκοφν τα ευχολόγια και οι ςυηθτιςεισ. 
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